

巧用现代信息技术，提高语文课堂实效

福建省尤溪第一中学 严光昌

【摘要】

多媒体是一种先进的教学手段，它在语文教学中起着不可估量的作用，正确、合理地运用多媒体能创设出优美的课文情境，激发学生学习兴趣；能帮助学生深入感悟课文，能培养学生创新意识，促进个性发展；有效地教学的重点和难点；还可以整合丰富的教学资源，增大课堂教学容量，有助于学生积累写作素材，提升写作水平。

【关键词】

多媒体 语文课堂教学 情境

伴随现代信息技术的迅速发展和日益普及，多媒体技术已被应用于各学科的教学。它可以加强教师讲授内容的直观性、趣味性、科学性和系统性。在语文课教学中，巧妙运用多媒体技术创设课文情境、进行信息转换、渲染课堂气氛，能突破教学难点，培养学生审美能力，提高学生记忆效果，优化语文教学过程，提高课堂教学效率。

一、巧用多媒体创设课文情境，激发学习兴趣

多媒体以其丰富的色、声、图、文生动传神地传递着大量信息，使学生能充分感受课文优美的意境。语文教学特别注重文章的意境，而多媒体能提供课文所需显示的意境，加深了学生对文意的理解，大大地丰富了教学内容，激发学生的学习兴趣，开拓了学生的视野。如我在教学《说“屏”》时，我和学生花了不少时间去网上找各式各样的屏，当制成的课件一展示出来，就赢得了孩子们的一片喝彩声。他们通过图片直观的看到了屏的质地、形状和作用，小图片带来了大收获，有效地实现了本课的教学目的。又如学习文言文《山市》，我们上网找来了海市蜃楼在城市、在沙漠所形成的照片，引起了同学们极大的兴趣，他们开始研究它的形成，体会作者的丰富想象，生动描述。我们在语文课堂教学中运用多媒体技术，能激发学生的学习兴趣，激发他们思维的火花，唤起他们探求知识的欲望，自觉地以最佳的状态投入到学习中来。

二、巧用多媒体进行信息转换，突破教学难点

语文课堂教学过程中，遇到抽象的难点很难用语言讲清楚时，教师可以借助多媒体，将抽象内容变为直观，化难为易，促进学生积极思维，帮助学生突破难点。在讲授说明事物特征时遇到抽象的概念，学生较难理解，这时借助多媒体课件通过图示来解说就能解决了。如讲授《奇妙的克隆》一课，讲到克隆中的换核技术，单纯看课文不易理解，但是结合多媒体课件中的图示就一目了然了。讲到克隆羊的诞生过程，用绵羊图象显示，从A羊中取出卵细胞，去细胞核，再从怀孕的B羊身上抽取乳腺细胞，取出细胞核，送入取出细胞核的A羊的卵细胞中，图象显示“换核卵”由去核卵细胞和乳腺细胞核组成，发育成胚胎，植入C羊的子宫，产下克隆羊。这个克隆过程由实物图象演示，运用直观教学法，学生一目了然，教学难点就迎刃而解了。

三、巧用多媒体进行归纳总结，积累写作素材

当前，语文教学最大的难题和困境是阅读与写作之间的脱节，学生对写作丝毫不感兴趣。如果教师能运用视听媒体创设写作情境，加强学生的情感体验，激发他们的写作兴趣，那么学生的写作效果就会不一样了。教学《鸟的天堂》时，我先用课件向学生展示群鸟飞舞的壮丽景观，再让学生结合多媒体画面发挥想象，并提问说：除画眉鸟之外，还会有什么鸟？它们会以怎样的场景出现呢？请你动笔表达出来。通过老师的逐步引导，学生的思维立刻活跃起来，一段段优美的文字在它们的笔尖下产生了。合理使用多媒体创设教学情境，进行读写结合训练，学生的写作水平一定会得到不同程度的提高。在写作教学中恰当地运用多媒体课件，对提高学生的写作水平大有益处。教师平时多借助多媒体教学手段进行阅读教学和写作教学的衔接，广泛地搜集写作素材，激发学生的创作兴趣，提高他们的写作水平。

四、巧用多媒体加强横纵比较，提升分析能力

语文阅读教学课中，教师可以运用多媒体进行比较阅读，培养学生比较、分析、概括能力和思维创新能力。在讲授《竹影》时，作者在文中写到“西洋画像照相，中国画像符号”，学生对这句话的含义理解不清。我通过多媒体对中国画和西洋画进行展示，让学生通过直观的画去感悟艺术美，结合东西方文化的不同把二者技法加以比较，让学生认识到中国画和西洋画各有千秋；紧接着我组织学生进行广泛地讨论，通过一番激烈的讨论，同学们对中国画的很有兴致，每一组代表都说出了喜欢中国画的理由；最后，我布置课下作业让他们上网搜索自己喜欢的几幅并写出理由。

运用多媒体进行语文阅读教学，不仅可以横向比较，还可以进行纵向比较。上完《智取生辰纲》一课后，我启发学生大胆想象：课文是从杨志等人的角度来叙述故事的，请你从晁盖等人的视角来改写这个故事；再组织学生观看电视《水浒传》——智取生辰纲的影像，让学生比较自身作品与原著有何差距？有没有创新之处？自己动手修改同先前所写的进行纵向对比，再看看自己是否有提高？再思考，怎样更有创新？教师层层深入引导，使学生比较、分析能力和思维创新能力提到进一步的提升。

五、巧用多媒体加强师生互动，课外延伸拓展

多媒体给师生交流提供了一个很好互动的平台，通过QQ、微博的交流与讨论，学生的情感得以一定程度的调动。教师可以通过多媒体平台开展综合性学习活动，鼓励每个同学开设QQ空间或微博，并坚持写个人空间日志。由于日志内容以抒发自己的内心体验为主，没有主题限制，也没有字数的约束，创作自由，很大程度上消除了学生害怕写作的恐惧心理。同时建议同学去阅读其他同学的空间日志，并进行点评，QQ空间点评回复这种即时互动模式，既能扩大学生的阅读量，又能激发学生的写作兴趣，一写一评，潜移默化，学生不知不觉中提高自己的语文素养。